
Angela Berezniţki (Antl) 

funzime, deoarece clarificarea sensulul 
fiecărei replici va oferi interpreţilor 
posibilitatea să ridice spectacolul la ni-
velul pasiunii artistice cu care au îm-
brăţişat piesa. 

Cei mai buni în roi au fost Angela 
Berezniţki (Anti) — cu multă recepti-
vitate pentru semnificaţiile tragice aie 
partiturii ei, sensibilă şi avîntată în 

momentele de poezie — şi Petre Dinu-
liu (Iosef) — naiv, pur, visâtor şi în-
văţînd cu autenticitate să lupte şi să 
fie demn. In rolul Locotenentului, Ni-
colae C. Nicolae s-a menţinut la o sin-
gură expresie, adoptînd o atitudine 
crispată şi rostindu-şi replicile destul 
de monoton. Gheorghe Lazarovici (Pro-
fesorul) n-a reuşit să fie acel profesor 
de viaţă, de etică ; în loc să-şi domine 
moral partenerii, el a parut dezorientat, 
depăşit. Ar fi nimerit ca realizatorii 
spectacolului să mediteze asupra pon-
derii pe care trebuie s-o aibă în scenă 
oamenii înaintaţi, purtători ai mesaju-
lui, ai ideilor şi pledoariei textului. 

Ar mai fi de spus un cuvînt asupra 
cadrului plastic în care se desfăşoară 
spectacolul. Scenografia a situât în cen-
trul scenei un drum mărginit de nişte 
stîlpi-spînzurători stilizaţi, drum care 
se continua la infindt prin intermediul 
proiecţiei pe un ecran-fundal. Condi-
ţiile tehnice existente la concurs n-au 
permis desfăşurarea întregii game de 
proiecţii existente în concepţia specta
colului — concepţie conform căreia, 
prin supraimpresiune, diferite imagini-
sinteză erau menite să comenteze re-
plicile, să sublinieze ideile. Este o re-
zolvare artistică asupra căreia nu ne 
putem pronunţa fără a o vedea apli-
cată integral ; am menţionat ideea pen
tru o eventuală analiză mai compléta 
a activităţii scenografice în această sta-
giune. 

i.r. 
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Intr-un oraş german deşert. în care 
războiul a luat sfîrşit, dar oacea n-a 
început încă, un grup de ofiţeri polo-
nezi, abia eliberaţi din captivitate, sînt 
împinşi de evenimente sa mediteze la 
grava răspundere pe care o au de aici 
înainte, deopotrivă faţă de amintirea 
celor ce au pierit pe cîmpurile de luptă 

sau în lagăre de concentrare şi faţă de 
viitorul celor ce au supravieţuit. In 
clipa în care aceşti ofiţeri părăsiseră 
locul detenţiunii lor, ei mai credeau 
că pacea înseamnă pur şi simplu reîn-
toarcerea la viaţa de dinainte de 1939. 
Nutreau convingerea că tot ceea ce-l 
obligase să devină soldaţi şi militant! 
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pierise. Erau siguri că eel puţin de aici 
înainte vor putea ignora somaţiile isto-
riei, pentru că pur şi simplu ele nu vor 
mai avea un caracter imperios. Elibe-
rarea din prizonierat coincidea în visu-
rile lor eu o libertate fără griji şi fără 
responsabilităţi. împrejurările le vor 
dovedi că sfîrşitul războiului nu în-
seamnă o poliţă în alb pentru toată 
viaţa lor de aci înainte, că nimic nu 
le dă dreptul de a trece indiferenţi 
printre oameni, străini de întrebările, 
de neliniştile sau de opiniile lor. Pri-
vită din barăcile lagărului, lumea de 
după război le apărea într-o lumină 
orbitoare şi le sugera impresia unei li-
bertăţi fără margini. Dar, în prima lor 
zi de libertate, eroii piesei îşi vor da 
seama că exista totdeauna o graniţă 
dincolo de care nepăsarea devine infa
mie, pasivitatea devine laşitate, iar în-
găduinţa — crimă. 

Asistînd la spectacolul Teatrului de 
Stat din Sibiu eu Prima zi de libertate 
şi aplaudînd reuşita unei reprezentaţii 
care luminează înţelesurile unui text 
adînc şi foarte nuanţat, am înţeles o 
data mai mult că funcţia unui regizor 
este în primul rînd aceea de a face să 
vorbească explicit şi adeevat persona-
jele piesei. Se pot face observaţii eu 

privire la jocul unor actori, care au 
expus mai curînd decît au trait drama, 
dar mai presus de asemenea rezerve 
stă faptul cà, prin mijlocirea lor, am 
putut urmări cîteva întrebări centrale 
despre conştiinţă şi răspundere, aşa 
cum se răsfrîng ele în opera unuia din-
tre marii scriitori contemporani. Cu o 
grijă atentă pentru adevăr, cu o per-
fectă discreţie de ton, regizorul (Câlin 
Florian) a tălmăcit valorile textului, 
invitînd actorii să le prezinte, dacă nu 
în toată profunzimea, în orice caz cu 
justeţe psihologică, dacă nu pe culmile 
celé mai înalte aie interpretării artis-
tice, în orice caz cu probitate. Această 
ţinută, aparent impersonaiă, a directo-
rului de scenă se cere elogiată, mai cu 
seamă că refuzul voluntar de a se sub-
stitui autorului şi actorilor rămîne ma-
rea virtute a unui regizor. Căci să nu 
uităm că nimic nu e mai primejdios în 
teatru decît înclinaţia de a dévia atenţia 
publicului spre decor, spre efectul sce
nic, spre tehnică, împiedicîndu-1 să 
meargă spre sensurile piesei. Or, ceea 
ce ne-a impresionat cu deosebire în re-
prezentaţia Teatrului de Stat din Sibiu 
a fost că spectatorul ia cunoştinţă, cu 
o grava seriozitate, fără orbire sau păr-
tinire. de obligaţia noastră, a tuturor. 
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de a da un răspuns şi o soluţie, în 
termeni concreţi, problemei fundamen
tals a libertăţii. Regizorul nu a esca
motât nici una dintre poziţiile care se 
înfruntă în dramă, lichidînd-o printr-o 
tratare zorită sau îngroşată. Nici spe-
riat de fulminante idei regizorale, nici 
pâcălit de vechi conformisme artistice, 
el a ţinut înainte de orice să rămînă 
fidel textului, aie cărui înţelesuri răz-
bat pregnant în spectacol. 

Ion Bessoiu (Jan), Ion Ghişe (Mihai), 
Roméo Mogoş (Heronim) au interprétât 
eu veridicitate pe cei trei ofiţeri care 
învaţă că pacea şi apărarea ei presu-
pun o solidaritate şi o veghe activa ; 
actorii au arătat, printr-un joc sobru, 
câ a strînge la un loc, într-o singură 
flacără, toate alibiurile în numele că-
rora ne îngăduim să trecem absenţi 
printre problemele epocii, şi a păşi apoi 
peste scrumul acestor alibiuri repre-
zintă o îndatorire creatoare de valori 
durabile. 

Cîteva spectacole eu Febre, piesa lui 
Horia Lovinescu, urmărite în mai multe 
teatre, ne-au relevât o anumită dificul-
tate a aducerii ei pe scenă. O dificul-
tate izvorîtă din multiplicitatea planu-
rilor pe care e proiectată acţiunea, din 
diversitatea procedeelor dramatice, unele 
noi, altele de factura mai veche, prin 
mijlocirea cărora autorul şi-a concreti-
zat tema dramatică : procesul de trans-
formare a conştiinţei doctorului Toma 
Dărăscu, trecerea lui la un mod îna-
intat de a privi şi înţelege viaţa şi 
oamenii. 

în spectacolul prezentat de colectivul 
Teatrului de Stat din Oradea, secţia 
maghiară, în regia tînărului Szombati 
Gille Ottô. am avut bucuria să consta-
tăm că dificultatea de care vorbeam a 
fost învinsă, textul descoperind, prin
tr-o imagine scenică simplă, dar expre-
sivă, virtuţile pe care le are. 

In rolul unui profesor, pentru care 
existenţa a însemnat un nesfîrşit şir 
de compromisuri eu demnitatea, iar 
principiul burghez al libertăţii absolute 
de cugetare — un argument pentru vi-
novate abdicări de la elementarele da-
torii ale omului, Nicu Niculescu a de-
monstrat superioare resurse artistice. 

Costel Rădulescu a jucat cu măsură 
şi fineţe rolul medicului german care 
se déclara devotat profesiunii sale, cău-
tînd în ea un refugiu. 

O apariţie discordantă în acest an-
samblu omogen ne-a oferit Angela Al-
bani (Inge), départe de patosul negru 
al unui personaj copleşit de ură tul-
bure, féroce şi absurdă. 

Decorurile spectacolului aparţin lui 
Erwin Kuttler şi am desluşit în ele 
multe intenţii interesante, dar care din 
păcate nu au fost în întregime valori-
ficate. 

B.E. 

Regia a ţinut seamă, mai ales, de 
problematica majora a piesei, şi şi-a 
construit spectacolul cu intenţia vădită 
de a impune dezbaterea de idei ce 
anima piesa, de a lumina cu deosebire 
motivul dramatic al acelei „lumini în-
tîrziate", estompînd discret tendinţa spre 
melodramatic, către care impinge po-
vestea sentimentală a doctorului Toma 
şi a soţiei lui, Neli. Meritul regizorului 
îl constituie, în aceastâ ordine de idei, 
faptul că a reuşit să creeze în scenă 
viaţă, să înlăture, printr-un ritm viu 
şi printr-o autentică tensiune drama-
tică, caracterul — în mare parte dis-
cursiv — al textului. Ocolind moderni-
zarea fortată, tînârul regizor a izbutit, 
de asemenea, printr-o uşoară stilizare 
a ambianţei scenice, să dea unitate şi 
echilibru dramei, conferind în acest 
scop partiturii de comentariu ce revine 
eroului o valoare nu paralelă, ci or-
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